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III. Niðurstöður úr viðhorfskönnun meðal kennara.
Inngangur
Eitt af því sem greinir fræðslustarf safna frá því fræðslustarfí sem unnið er innan veggja 

skólanna, er að safnkennarinn á erfitt með að meta árangur heimsóknarinnar. Því situr 

safhkennarinn oít eftir með spumingar eins og; Hveiju skilar heimsóknin? Getur hún haft áhrif á 

viðhorf og gildismat nemenda? Vekur hún nemendur til umhugsunar þegar heim er k<Mnið?

Þeir sem hugsanlega geta metið þessa þætti eru kennaranir sem fyigja nemendum. Og hvað 

finnst þeim sjálfum um safnaheimsóknir? Af hverju koma þeir og með hvaða nemendur? Til að 

fá svör við spumingum af þessum toga, lagði fræðsludeild Kjarvalsstaða síðastliðinn vetur 

viðhorfskönnun fyrir þá kennara sem komu með hópa á safiiið. Markmiðið var að fá upplýsingar 

um tíðni heimsókna og viðhorf til safiia og safhfræðslu Kjarvalsstaða. Alls tóku 59 kennarar þátt 

í könnuninni og var lögð áhersla á að ná til þeirra grunnskólakennara sem komu í safhið.

Hér á eftir koma spumingamar og svörin við þeim í töflum. Síðan koma niðurstöðumar í 

prósentum og settar í kökurit, að lokum er lesið í niðurstöðumar. Aftast er svo eitt eintak af 

spumingalistanum. (Sjá fylgislgal 1)

Viðhorfskönnun meðal kennara

■Grunnskða
■Framhaidsskóla
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Ég er;

Fjöldi
Bekkjakennari 36
Myndmenntakennari 14
Listasögukennari 2
Sögukennari 0
Annað 5
Ósvarað 2
Samtals: 59

24%
62%

■Bekkjakennari
■  Myndmemtakemari
■Ustasögukennari
□Sögukennari
□Annað
■Ösvaraö

Nemendur mínir eruí;

Fjöldi
l.bekk grumskóla 4
2.bekk grurmskóla 7
3.bekk grunnskóla 1
4. bekk grunnskóla 0
5.bekk grunnskóla 3
6.bekk grumskóla 25
7.bekk grurmskóla 6
8.bekk grunnskóla 1
9.bekk grunnskóla 3
10-bekk grunnskóla 4

framhaldsskóla 5

Hefur þú áður farið með nemendur 
þína á listasafn?

Fjöldi
Já 41
Nei 16
Ósvarað 2
Samtals: 59

■  Já 
■Nei 
□Ósvaraö
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Á hvaða listasafn fórstu 
síðast?

Fjöldi
Kjarvalstaði 15
Asmundasafn 8
Listasafn islands 5
Önnur
söfn/sýningarsali

7

Mörg söfn 7
Ósvarað 17
Samtals: 59

29%
25%

12%
14%

12%

Ég fer að jafnaði með nemendur á iistasafn/sýningar;

Fjðldi
Oftar en einu sinni f mánuði 2
Einu sinni i mánuði 5
Tvisvar á ári 6
Sjaldnar en einu sinni á ári 14
Ósvarað 21
Samtals: 59

Eg fer að jafnaði á listasafn/sýningar;

Fjöldi
Oftar en einu sinni í mánuði 15
Einu sinni f mánuði 11
Tvisvar á ári 17
Einu sinni á árí 7
Sjaldnar en einu sinni á ári 3
Aðeins með nemendur 1
Osvarað 5
Samtals: 59

25%

12%

19%

29%

■Oflar en einu sinni i 
mðnuði 

□Einu sinni i mánuði

■Tvisvaráári

□Einu sinni á ári

■Sjaktnar en einu sinni á 
áii

■Aðeins meö nemendur 

■Ósvanað

■Kjarvalstaði

□Asmundasafn

■Listasafn íslands

□Önnur
söfn/sýningarsali

■  Mörg söfn 

■Ósvarað
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Hefur þessi bekkur hópur áður farið 
á listasafn?

Fjöldi
Já 25
Nei 26
Ósvarað 8
Samtals: 59

U2% ■ J á
■ N ei
□Ósvarað

44% ^B

í  hvaða bekk voru þau og á hvað 
safn var farið?

Aðeins svöraðu 14 af 59 þessari spuraingu. Tíminn frá því að nemendur fóru á síðustu sýningu 
var frá 0 (þ.e.a.s. fóru síðast á þessu ári) tU 5 ár. Meðaltími milli sýningarferða var ním 2 ár.

Hvaðan kom frumkvæðið að því að 
fara á þessa sýningu?

Fjöldi
Frá kennara (mér sjálfum) 19
Frá myndmenntakennara 14
Frá öðrum kennara 7
Frá skólastjóra 1
Frá nemendum 0
Annað 12
Ósvaraö 6
Samtals: 59

10%

20%

32%

12% 24%

■  Frá kennara

■  Frá
m yndmenntakennara

■  Frá öðrum kennara

□  Frá skólastjóra

■  Frá nemendum 

OAnnað

■  Ósvarað

Finnst þér skipta máli að nemendur 
kynnist íslenskri listasögu?

Fjöldi
Miklu 45
Nokkru 9
Litiu 0
Engu 0
Ösvarað 5
Samtals: 59

■Miklu 
■Nokkru 
□Litlu 
□  Engu 
□Ósvarað
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■  Miklu
□  Nokkru
□  Litiu
□  Engu
■  Ósvarað

Fínnst þér skipta máli að nemendur 
kynnist myndlist á safni /sýningum?

Fjöldi
Miklu 45
Nokkru 9
Litlu 0
Engu 0
Ósvarað 5
Samtals: 59

8%!

15%

77%

■  Miklu
■Nokkru
□Litlu
□Engu
□Ósvanaö

Finnst þér mikilvægt að safnkennari 
taki á móti nemendum á safninu?

Fjöldi
Mjög mikilvægt 52
Nokkuð mikilvasgt 2
Skiptir litlu máli 0
Skiptir engu máli 0
Ósvarað 5
Samtals: 59

89%

■  Mjög mikilvægt
□  Nokkuð mikilvægt
□  Skiptir litlu máli
□  Skiptir engu máli
■  Ósvarað
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Finnst þér heimsóknin gagnleg?

Fjöldi
Mjög 49
Nokkuð 2
Ekki nógu 0
Alls ekki 0
Ósvarað 8
Samtals: 59

■  Mjög
□  Nokkuð
□  Ekki nógu 

□Alls ekki
■  Ósvarað

Telur þú að hægt sé að tengja efni 
þessarar sýningar við önnur 
viðfangsefni nemenda?

Fjöldi
Já 46
Lfklega 4
Nei 0
Ösvarað 9
Samtals: 59

15%

■  Já
□Líklega 
□  Nei
■Ósvarað

Ef ítarefni væri sent í skólana til að undirbúa heimsóknina, telur þú að ;

Fjöldi
Tfmi gæfist til að vinna með efnið í skólanum 29
Það mundi auðga heimsóknina 22
Slfkur undirbúningur nægði til að kennarí skoðaði sýninguna einn með bekknum 0
Annað 0
Ósvarað 8
Samtals 59
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Finnst þér það röskun á skólastarfi 
að fara í vettvangsferðir?

Fjöldi
Mikil 0
Nokkur 11
Lftil 17
Engin 27
Ósvarað 4
Samtals: 59

7% 0%

BMikil 
□  Nokkur
■  Lftil
■  Engin 
■Ósvarað

Hvert er viðhof þitt til safnferða?

Fjöldi
Mjög jákvætt 50
Nokkuðjákvætt 4
Frekar neikvætt 0
Mjög neikvætt 0
Ósvaraö 5
Samtals: 59

85%

■Mjög jákvætt 
□Nokkuðjákvætt
□  Frekar neikvætt
□  Mjög neikvætt 
■Ósvarað

Hvert er viðhorf nemenda þinna til safnferða?

Fjöldi
Mjög jákvætt 20
Nokkuðjákvætt 30
Frekar neikvætt 2
Mjög neikvætt 0
Ósvarað 7
Samtals: 59

85%

■Mjög jákvætt 
□Nokkuð jákvætt 
□Frekar neikvætt 
□Mjðg neikvætt 
■Ósvarað
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Annað sem þú vilt að komi fram:

Hér eru orðrétt birt nokkur svör sem lýsa þeim viðhorfum komu fram í þessum lið:

“Már finnst vel að þessu staðið og mjög vel heppnað. Góðar móttökur og jákvætt að fá rútuferð 
að safninu”.

“Þetta var virldlega skemmtilegt og algjör nauðsyn að fá leiðsögn”.

“ Safiia/vettvangsferðir eru mjög misjafhar og fer mikið eflir skipulagi á vettvangi hvemig tekst 
til”.

“Nauðsyniegt er að safiiakennari hafi góða þekkingu á því sem hann er að kynna og hafi örugga 
framkomu, til að skapa jákvætt viðhorf gagnvart listskoðun almennt”.

“Mér finnst frábært að bömin fái sérstök verkefiú tengd sýningunni eins og á þessari 
Kjarvalssýningu. Verkefiii sem gefa tilefhi til umræðu og persónulegra vangaveltna nemenda”.

“ Góð fræðsla á safiii eykur gleði og skilning nemenda á því sem að fyrir augu ber. Því oftar 
sem farið er eykst innsýn og hugsun”.

“Skólinn er tvísetinn. Stundaartafla nemenda er ekki miðuð við að fara á söfn. Því þarf að raska 
daglegu starfi til að t.d. öll 7.ára böm komist á safn. En það vildi ég svo gjaman”.

“Það er nokkur lenska meðal nemenda að vera á móti safiiaheimsóknum, þó að þau njóti þeirra 
flest, þegar að á reynir”.

Niðurstðður

Ýmislegt áhugavert má lesa úr þessari viðhorfskönnun. Eitt af því sem er mjög sláandi, er að 

greinileg fylgni er á milli þess hvemig safiiið kynnir sýningar inn í skólana og hverjir koma. Til 

dæmis kynnti fræðsludeild Kjarvalsstaða sérstakt verkefiii fyrir 6.bekk í tengslum við 

Kjarvalssýningu í safiúnu og bauð skólum í Reykjavík rútuferðir. Af þeim kennurum sem 

svömðu könnuninni vom 43% að koma með ó.bekk. Þetta sýnir augljóslega hvemig frumkvæði 

safiisins getur virkað sem hvati inn í skólana og jafhvel haft úrslitaáhrif á það hverju nemendur 

kynnast. Þessar niðurstöður gefa tvennt til kynna, í fyrsta lagi að fræðsludeild Kjarvalsstaða 

virðist hafa það traust hjá kennurum að þeir koma á sýningar sem fræðsludeildin leggur áherlsu á 

að kynna og í öðm lagi að ferðakostnaður virðist skipta skólana miklu máli í safnaferðum.

Þá er það umhugsunarvert að 44% nemendahópanna vom í sinni fyrstu vettvangsferð á listasafii. 

Sérstaldega er þetta athyglivert þegar skoðuð em svör kennara inn mikilvægi og gagnsemi 

safhaheimsókna. En milli 80 og 90 % kennara sem tóku þátt í könnuninni, telja skipta miklu
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máli að nemendur kynnist myndlist á safiii /sýningum og að safhkennari taki á móti nemendum. 

Þá telja þeir heimsóknina afar gagnlega og að hana megi nýta við önnnur viðfangsefni, sem 

nemendur eru að vinna að í skólanum. Þetta hlutfall verður enn hærra ef einungis þeir sem tóku 

afstöðu eru skoðaðir. Það er einnig áhugavert að aðeins í einu tilfelli af 59 kom frumkvæði að 

heimsókn í safhið frá skólayfirvöldum, það er skólastjóra. Þó ber að hafa eitt í huga; Þeir 

kennarar sem taka þá ákvörðun að koma á safnið, koma þangað sennilega með jákvæðara 

viðhorf en þeir sem sitja í skólunum og fara ekki.

En fyrst kennarar sem koma á safhið eru svo sannferðir um gagnsemi slíkra heimsókna og 

ánægðir með hvaju hún skilar nemendum eins og þessar niðurstöður gefa til kynna hlýtur það 

að kalla á að reynt verði að finna ástæður þess að safhheimsóknir skólanema eru jafii 

tilviljanakenndar sem raun ber vitni. Kennarar virðast hafa mikinn áhuga á að nemendur vinni 

verkefhi tengd heimsókninni, sem gefa tilefhi til umræðna og persónulegra vangaveltna 

nemenda.

Þessar jákvæðu niðurstöður kalla á eina stóra spumingu: Hvers vegna eru tengsl skóla og safiia 

jafii tilviljunarkennd og skýrslan sem Reykjavíkurborg lét vinna áriðl987 gefur til kynna. Er 

ekki kominn tími til að skólamir móti ákveðna stefiiu í þessum málum Eiga böm að geta farið í 

gegnum grunnskólann án þess að heimsækja helstu listasöfn þjóðarinnar?
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